

# Magyar Hírmondó.



23.

Költ Bétsben, Sz. Mihály-Havának (Septembernek)  
18-dik napján, 1795-dik Esztendőben.

## *Hadi és Békességes Környülállások.*

**G**róf Clerfayt' 8-dik, 9-dik, és 10-dik  
*Septemberi Tudósításainak summája: —*  
„Sept. 5-dik napján által-jött a' *Rajna*n  
*Speldorfnál* és *Sarennél* az ellenség, 's ma-  
gát egy darabig dugaszban tartotta; hanem  
éjtfzakára kelve, Gróf *Ehrbach* Feldmar-  
schallieutenántunknak egész Sercgét ke-  
ményen meg-támadta a' *Rajna*' hofzában,  
*Angerbachtól* fogva *Ober-Hammig*, egy-  
szersmind több Népet is szállított még ál-  
tal *Hamznál* és *Lausewerthnél*: minek-  
okáért Gróf *Ehrbach* a' nagyobb erő elől  
kértelen vólt el-vonni magát a' hegyenn;  
*Breckerfeldenn*; és *Siegenenn* által, 's tá-  
borba szállott Aug. 6-dik estvéjén *Mett-*  
*mannál*, hogy, úgy hozván magokkal a'  
környülállások, egyesíthesse Népet a'  
*Hertzeg Vürtemberg* Feldmarschallieute-  
nántunk' Korpusával, melly, 8-dik Augu-  
stusban *Mühlheimnél* állott. Ez naponn  
az ellenség is tsendességben vólt ezenn a'  
tájonn: hanem *Neuwiednél* és *Oppenheim-*  
*nál* nagy erőben folytatta készületeit, mel-

A a

lyek, a' *Rajná*n való által-fzállásra tze-  
loztak. “

Tegnap érkezett *Bétsbe*, a' Generál-  
stagnál szolgálatot Kapitányi fővel tévő  
*Kees Úr*, olly híradással; hogy sok ezer  
Frantziákat vissza vert Népünk, és a' *Raj-  
ná*ba is ölt sokat belölök. — Ezen törté-  
netről, a' *Mercur Universel* nevű Újság is  
írt már.

*Neuwiedből* Sept. 8-dikánn: — „ Olly  
készületeket tett itt a' Tsász. Kir. Sereg a'  
Frantziák ellen: hogy ha talán által-jö-  
hetnének is azok partunkra, a' mellyet  
nehezen lehet gondolni: elébb még se'  
nyomúlhatnának; hanem a' mi Városunk  
ugyan tsak oda lenne már akkor. “

*Regensburgból* Sept. 7-dikénn: —  
„ A' Békességre tzelező tanátskozásoknak  
további folytatása ismét el-kezdődött ma,  
az itt ülő Német-Birodalmi Gyűlésben. “

„ *Ausztria'* részéről úgy halljuk, hogy  
Gróf *Lehrbach* választódott a' Békesség-  
alkura küldendő Német-Birodalmi Depu-  
tátusnak. “

*Basileából* Sept. 4-dikénn: — „ Ne-  
hány napokkal ez előtt egy Deputátziót  
küldöttek a' *Helvétziai* Kantonok Gróf  
*Wurmser*hez, hogy meg-tudhassák tőle:  
minémű gondolatokkal légyen a' Tsászári  
Udvar, *Helvétzián*ak neutrálítassa (a' had-  
ba való nem elegyedése) eránt? — Gróf  
*Wurmser'* feleletének summája oda ment

ki: hogy a' melly parantsolatokat ő vett, semmi nintsen azokban a' mi ellenkezne *Helvétziának* neutrálitássával mind addig, míg ezen neutrálitást meg nem sértik a' Frantziák: minekokaért javasollya a' Kantonoknak, hogy tegyenek oly kézületeket, mellyeknél fogva épen meg-tarthassák a' magok neutrálitássokat. Ezen javasolás szerént ki is állítottak már a' szélekre hat ezer főből álló Katonáságot. “

*Nagy - Britanniából.* —

*Londonból* Aug. 25-dikénn: — „Úgy halljuk, hogy Gróf *Moira* Vezérünk *Seregének* előjáró része, melly négy ezer *Anglus* és ötszáz *Ki-költözött-frantzia* *Katonákból* áll, ma fog el-indúlni *Portsmouthi* partunktól *Doyle* Generális' kormányozása alatt, a' ki magával viszi a' *Nantesi* Püspököt is. — A' *Frantzia* Király Testvér-öttsével; együtt ebédelt a' *Glocesteri* Hertzeg Augúst. 23-dikánn, a' *Portsmouthi* Kikötőhelyben, *Jason* nevezetű Fregátonn. — A' mint beszéllik, fogja leg-első szerentséjét próbálni *Lord Moira, Noirmoutier* Szigete ellen, melly már a' múltt esztendőben kezekben volt a' *Royalista* Frantziáknak. “

„A' *Ministériális* Újságok úgy írják mint bizonyos dolgot, hogy *Lord Bridport* Tengeri-Vezérünk egész eggyesülésben vagyon *Charette* Frantzia *Royalista* Vezérrel; és már nem tsak lövöldözéshez

való készületekkel segítette ezt; hanem mind azon *Frantzia* Ki-költöztteket és Suáncokat (*Chouans*) is által-szállította hozzá, a' kik meg-szabadulván *Quiberonból*, *Houat* nevű Szigetetskében tartózkodtak vala egy ideig. — Az Antiministériális Újságok, ellenkező módonn írnak ezen tárgyról. “

„ Úgy foly a' híre, hogy harmincz ezer főből álló Katonaságot szándékozik küldeni F. Udvarunk *Amérika*-mellyékére, és hogy ebbéli szándékát mentől elébb végre hajthassa: ötven forint ajándékot ígér minden Személynek, ki az úgy nevezett *Fencible*-Korpuszból önként ajánlja magát az *Amérika*-mellyéki katonáskodásra. “

„ Az Északi-tengerre még Augustus' 21-dikénn is indultak három első-nagyságú, és négy középferű Katona-hajóink. “

„ Egy zsák liztnek az árra, négy sillinggel szállott itt *Londonban* léjebb Aug. 21-dik napjänn; egy mázsa búzának az árra pedig húsz sillinggel: következésképpen kevesebbre szállítódott le a' kenyér' taksája is. Igen bőv aratás volt minden részeibenn az Orzágnak. “

*Londonból* Aug. 28-dikann: — „ Két-százhusz szállító-hajók indulának el tegnap előtt *Portsmouthi* partunktól a' *Noirmoutieri* frantzia partok felé, rélszerént *Nagy-Britanniai*, rélszerént Ki-költözött-frantzia Katonasággal, mellynek Fő-Vezére Gen. *Doyle*. *Harvey* Tengeri-Vezér kísérte

ezen szállító-hajókat, öt első-nagyságú és két középszerű Katona-hajóival. A' Fr. Király' Ötse is el-ment *Harvey* Admirálissal *Queen-Charlotte* nevű 110 ágyús hajón. “

„ *Charette* Royalista - Vezérről az itt a' hír, hogy minekutánna meg-hallotta volna a' *Quiberoni* máfzárást: ő is hat száz Republikánus foglyokat lövöldöztetett agyon. “

*Frigyes Belgyiomból.* —

*Echo*, *Geyer*, és *Mercur* nevezetű *Frigyes-Belgyiomi* kiseded Katona-hajók egy tsemó *Anglus* szállító-hajókra bukkantak *Norvégia* körül, mellyek közzül négyet el-kaptak, és *Norvégiának Kleerfi* partjához vitték prédájokat. — *Allianz* és *Argo* nevezetű *Hollandus* Fregátok ellenben, két első-nagyságú, és két középszerű *Anglus* Katona-hajókkal akadtak össze ugyan tsak *Norvégia'* széleinn, 's hartzra kelvénn a' dolog, *Allianz* kéntelen vólt meg-adni magát. *Argo*, ha mind nagy ügygel bajjal is meg-szabadította magát.

*Hágából* írják, hogy oda naponként várattatik *Noël Frantzia* Követ: azonközben ismét vissza-érkezett oda *Frantzia* Nemzet-gyülesi Tag *Ramel*, 's jelentette *Frigyes-Belgyiom'* mostani Igazgatóinak, hogy ő néki parantsolatja vagyon, *Moreau* (*Frantzia*) Generálissal együtt bátorságos állapotba helyheztetni, a' kívül-

ről való meg-támadtatás ellen *Frigyes-Belgyiomot*; és ezen tzielnek el-érése eránt tanátskozásba ereszkedni azon Deputátziójával a' *Frigyes-Belgyiomi Fő-Kormány-széknek*, mellynek kötelessége, a' hét frigyes Tartományoknak össze-szövetkezésére való ügyelés. — *Daendels Fr. Belgyiomi Vezér*, el is ment egynehány *Frantzia Generálisokkal* együtt a' Hátár-erősségeknél meg-szemlélésére, 's az újj Nemzeti-Brigádáknak is meg-parantsoltatott, hogy indullyanak a' Szélek felé, mellyeket tzielba láttattak venni az *Anglusok*.

*Utrecht (Ultrajectum)* Városában kemény Rendelés adódott ki az ott tartózkodó Idegenek ellen, 's egyfzersmind az onnan *Osnabrückbe* által-költözttekhez olly parantsolat útasítódott; hogy tizen-nég napok alatt ismét otthonn teremjenek, mert különbenn úgy fognak tartatni mint Haza-ellenségi. — *Cuilenburg* nevű Városbann többen hatvannál össze-adták magokat Aug. 25-dikénn a' Néhai Helytartó-Hertzeg' Követői, 's nagy zenebonát indítottak, míg nem végre ki-vetkeztette őket fegyvereikből a' különbözö értelmű fegyveres Polgárság, és a' *Waldecki Regimentnek* egy része.

Közönségesen meg-hirdetődött, hogy a' Néhai Helytartó (*Arausiói*) Hertzeg' jószágainak el-adása ismét folytatódní fog *November*' közepénn.

*Ultrajektumból* Aug. 11-dikénn: —  
 „Nálunk egy zsák búza 44 forint. Az ó krumpli 8 — 9. Az idej 26 — 30 forint. A' posztó is másfél annyi árrú, mint vólt; mi-ólta a' Frantziák itten vagynak. — A' melly Kotsis ez előtt 3 esztendővel 9 forintért *Utrechtból Nimmvégenig* vitt 4 lóval, ugyan most ezen útért harmintz forintot kér.“

*Frantzia - Országból.* —

A' Nemzeti-gyűléssel következő sum-májú Jelentést közöltetett Sept. első napján a' Közjóra - ügyelő Deputátzió, *Boissy d' Anglas* nevű Tagja által:

„A' *Prusszus* és *Spanyol* Királyokkal kötött Békesség nem egyéb vala, hanem új Békesség-kötéseknek előljárója. A' Közönséges - Társaság' nevébenn a' *Hessen-Casseli* Landgráffal kezdődött alku fzerentséssen végre-hajtódott. Imhól a' Kötés, melly lett *Basí cában*, *Fructidornak* tizen-eggyedik (Aug. 28-dik) napján:

- 1.) Békesség, barátság, és jó egyetértés lefz a' *Frantzia* Közönséges - Társaság, és a' *Hessen-Casseli* Landgráf között.
- 2.) Következésképpen meg - szünnek minden ellenségeskedések a' két eggyező Hatalmasságok között, azon idő-ponttól fogva, mellyben, azoknak Ministereik, által adándják egymásnak e' jelenlévő Kötésnek ratifikátzióit (az az, a' két eggyező Hatalmasságoknak helybe-hagyásait 's meg

erössítéseit). Se' egyik se' másik köz-  
 zülök, nem adhat a' Másik' ellenségeinek  
 se' segítséget, se' kontingentziát. (Értő-  
 dik a' kontingentziánn az a' Réz-Katonaság, mel-  
 lyet tartozott adni a' Hessen Casseli Landgráf, mint  
 Német-Birodalmi Rend, a' Német-Birodalom' Ármá-  
 diájába.) 3.) Valameddig tartani fog a'  
 (frantzia) had *Angliával*: mind addig a'  
 Segítség eránt való Kötést, mellyre lépett  
*Angliával* a' Landgráf, se' nem tellyesít-  
 heti tovább, se' meg nem újjíthatja. 4.)  
 Alkalmaztatni fogja magát a' Landgráf,  
 azon Fel-tételekhez, mellyeket a' *Prusz-  
 sziai* Királlyal *Baslleában* lett Kötés fog-  
 lal magában. 5.) *Rheinfels* Várát, nem  
 különben minden egyéb részeit is a' *Hes-  
 sen-Casseli* Landgráf' Birtokának, mellyek  
 a' *Rajna'* bal-melleyékén feküsznek, meg-  
 tartja magánál mind addig a' *Frantzia* Res-  
 publica, míg közönséges békessége nem  
 lessz a' Német - Birodalommal. 6.) A'  
 kereskedésnek olly folyamatja lessz ismét  
 mind két részről, mint vólt a' had előtt.

(*Nizzából* Aug. 29-dikénn: — „Az  
 eddig *Napkeleti-Pirenéusi* nevet viseltt Se-  
 regnek előljáró része már *Marszília*hoz ér-  
 kezett, és az *Olasz - Ország* *Frantzia* Se-  
 regnél újra tizenöt ezer ember' számára ké-  
 szítődik tábor.)

Az *Amérika*-melleyéki Birtokokban lé-  
 vő Nemzet-gyűlési Kommisszáriusoktól *Vi-  
 ctor-Hugues* és *Lebas* Polgároktól, újj Tu-  
 dósítást vett a' Közjóra - ügyelő - Deputá-

tzió, és 28-dik Augufthusbann fel is olvas-tatta azt, a' Nemzeti-gyűlés előtt. Jelentik a' nevezett Kommisszáriusok, hogy négy frantzia Katona-hajók, 45 napi vadászat-jok után, 14 *Anglus* hajókkal tértek víz-fza, mellyeknek leg-nagyobb része, ágyúkkal, 's ágyúkhöz való; és egyéb hadi ké-születekkel vólt meg-rakva.

A' *Felső-Rajnai* Sereg, 's a' *Fontainebleaunál* lévő Nemzeti-lovas-gárda-osz-tály is, szintűgy el-fogadta az újj Konstitú-tziót: mint a' *Páris* alatt fekvő tábor.

#### *Elegyes Tudósítások.*

*Varsóból* Auguft. 22-dikénn: — „Itt fog telelni az *Orosz* Sereg, mint a' készü-letekből lehet ítélni, mellyek tétetnek a' számára. Úgy halljuk, hogy *Orosz* Fő-Vezér Gróf *Suwarow* a' Tsászárnéjától olly parantsolatot vett, mellynek ereje sze-rént tartozik az *Orosz* Birodalom' határa felé közelíteni, a' *Doni* Kozákoknak le-tsendesítésére, kik zenebonáskodni kez-dettek.“

„*Prusszus* Minister Gróf *Haugwitz* *Grodno*ba érkezyénn, egy Konferentziát (beszéllgetést) tartott *Repin* Hertzeggel, 's a' meg-lévén, tovább folytatta útjat *Pétersburg* felé.“

Ama néhai nagy Geografusról *Prusz-sziai* Fő-Consistoriális Tanátsos *Büsching*-ről maradott Mappa-gyűjteményt és *Bib-liothékát*, az *Orosz* Tsászáfné vette meg

hufzonnégyezer forintokonn az Örökösök-től; kiknek még az említett summán kívül, sokat érő ajándékot is adatott.

Az *Orosz* Korona-Örökösének második Fiát *Constántin* Nagy-Hertzeget is meg akarja házasítani az *Orosz* Tsáfszárné: Feleséget választat véle a' *Koburgi* Hertzenének három Leányai között, kiket e' végett az édes Annyokkal együtt *Pétersburg*ba hívatott, *Orosz* Generális *Budberg* által, a' ki Nevelője vólt *Constántin* Nagy-Hertzenek.

### *Magyar Ország.*

*Török-Kanisáról* Sept. 11-dikénn: —

„A' *Tyza*, September' eleitől fogva egy ölnyivel apadott, és az árvizek mind víz-fza folynak már most a' *Tisza*' árkába. — Négy véka tiszta búza, a' Bánátban 3 for. 30 xr. *Szegeden* négy; *Baján* 5 forint. — 4 véka zab a' Bánátban 40 xr. — Tengeri elég lessz. — Dohány, már sok eszten-deje hogy nem termett olly sok és olly jó mint most. — A' szőlő nagyon rothad, úgy hogy némelly helyeken kénytelenek az Emberek szedni.“

„A' hives idők, mellyek *Augustus*' közepénn a' nagy esők után kezdettek va-la járni: gátolták *Szerem* Vármegyében és a' *Petervári* Határ-örző Regiment' Meggyéjében a' török nyavalyának, a' Fekete-nagy-patétsnak, 's a' Veres-patétsnak terjedését: de most már ismét rekkenő me-

legek járnak; 's ugyan azért nagy is a' vígyázás mind az ollyatén Helységekre, melyekből a' Lakosoknak nyavalyás része kiszállítódott a' mezőre, 's ott bé-sántzolatva és őriztetve gyógyíttatik; mind pedig a' Kordonra vagy Őrizet-líneára, melly a' nyavalyás Környéket az egészséges Vidékektől el-rekeszti. Ez a' línea vagy vonva *Cserevitz*től fogva, melly első Posta-státzió *Pétervárá*tól *Eszék* felé, a' *Duna* mellett egyenes sorban dél felé a' *Száváig*: és így magában foglallya *Szerem* Vármegyének nagyobb részét és a' *Pétervári* Határ-őrző Regementnek Megyéjét, *Kárlovitz*, *Zimon*, és *Mitrovitz* Városokkal együtt, mellyek mindazáltal egészségesek. Tsak a' *Pétervári* Várnak vagy közlése (kommunikátziója) *Új-Vidék*kel; de a' Külső-városa vagy Majorjai már a' Kordonon belől vagynak. A' Kordont a' *Dunától* fogva a' *Száváig*, rész szerént *Szerem* Vármegyei Lakosok; rész szerént Katonák strázsályák. A' *Duna*' inenső mellyékét, *Új-Vidékig* *Báts* Vármegyei Lakosok; *Pétervárá*tól a' *Tiszá*nak *Dunába* való szakadásáig, a' Hajós-Katonák' (Tsajkások') Batalionja; tovább pedig a' *Pántsovai* Határ-őrző Regement. A' Kontumázt-tartás (vagy az Utazóknak tisztulása) eránt több helyeken vagynak téve rendelések. A' kik *Szerem* Vármegyének egészséges részeiből jönnek, 21 napig

tartanak kontumáztot; 41 napig pedig azok, kik az említett Vármegyének nyavalyás részeiből jönnek. *Pétervára* előtt két kontumázt-tartó hely vagyon, egyik *Kárlovitz* felé; a' másik pedig *Kamenietz* felé. *Vukováronn* is vagyon egy Fő-kontumázt-tartó hely. Eleinten ugyan tsak sátorok alatt kellett tartózkodni a' tífztúlni valóknak: de most hamarjában fa-épületek készitődtek számokra. — A' Levelek, mellyek *Szeremből* jönnek, temjénnel megfüstölődnek, és *Péterváran* meg-béllyegeztetnek. *Verötze*, *Báts*, és *Torontál* Vármegyékben, mellyek szomszédjai *Szerem* Vármegyének, minden rendelések ditséretesen meg-tevődtek, mellyek szükségesek ezen Megyéknek a' ragadó nyavalyáktól való meg-óltalmazására. — *Budáról*, Consiliárius *Pichler* Úr küldődött le Pestis-Kommisszáriusnak, ki, a' *Bétsből* 's *Pest*-ről jött; és a' nyavalyás Megyékbeli Orvosokkal együtt, buzgóan törekedik eleit venni a' veszedelemnek. Ezeket azért is kötelességemnek tartottam meg-írni: mivel a' felsőbb részekről mind szárazon mind vízen *Szerem* Vármegyébe igyekezett sok Útazók és Kereskedők károsodtak már meg az által, hogy tsupánn akkor tudhatták meg a' dolog' valóságát: midön a' Kordonra bukkantak. — A' török-nyavalyát vagy pestist, egy Asszony hozta *Szerviából* a' *Száva* vízánn által,

még Augufthus' elein, *Krnysevutze* nevű határörző Helységünkbe. Látogatására lévén t. i. ezenn Affzony a' maga *Szerviai* Attyafiainak, azoktól egy pár harisnyát kapott ajándékban. El-hozta fzegény feje az ajándék harisnyákat, meg sem gondolván, hogy pestises méreg lappangjon benne. *Hinc prima mali labes!* — A' Veres-patétsból többnyire mind ki-gyógyúlnak a' betegek: de valaki Fekete-patétsba esett: egy se' maradt meg életben. “

*Nográd Vármegyéből* Sept. 9-dikén: „Nem tsak Keresztyének; hanem még Zsidók is segítik a' tűz által meg-károsodott Lakosait *Szűgy* Helységünknek, mellyben e' folyó Hónapnak első napján délelőtti tíz órától fogva délutáni három óráig 160 Házak égtek el. “

\* \* \* \* \*

*J e l e n t é s e k.*

*Bihar Vármegyéből* a' *Diószegi* Dominium' részéről jelentetik, hogy a' nevezett Dominiumban lévő nyóltz Tsapszékei, kilentz örlő száraz, és három vízimalmi, 's 3 Görög-bóltjai az Uraságnak, nem különben a' Híd-vámok, Mézfárszékek, 's az esztendő és héti Vásárok' jövedelmei, tíz esztendőkre árendába fognak kótyavetye által botsáttatni, és az épületeknek is egész hasznavevése által engedtetik az említett tíz esztendőkre, olly feltétellel; hogy az árenda-pénz minden-

kor fél-efztendővel elébb le-fizetődjék. Vagyon *Diószegenn* egy ki-árendálni való Tó is; mellyből efztendőnként hatfáz-nál több mázsa Szódának való *Széksót* ki lehet takarítani, 's takarították is már ki. Vagyon végre kétfáz el-adni való szarvas-marha és ötfáznegyven Sertés is *Diószegenn*. [Az első kótyavetye (licitátzió) fog tartatni *Diószegen*, Octób. 1-ső napján; a' másik Oct. 26-dikán; a' 3-dik pedig, Nővembernek 5-dikénn. A' ki előre bővebb esméretet kíván fizerezni magának az árenda' fel-tételeiről: írhat azok eránt akár *Papanék* Fiscális Úrhoz, *Székhelyhádra*; akár Gróf *Sternberg* Adám Secretáriussához *Jablonka* Jakab Úrhoz *Diószegre*.

*Bihar* Vármegyében *Nagyváradonn*, a' Város' néhai Patikáriussának Özvegye szándékozik el-adni a' Házát; két jó készületű Patikákkal együtt. A' Ház, melly az úgy nevezett Új-városban, innen a' *Körösön*, a' Fő-vásár-piatz' szegeletén fekszik, jó matérialékból erősen épült, és egyik Patikával egybe van ragasztva; áll öllzeséggel: négy festett lakó szobából; igen jó móddal el-intézett és rakott patikából; matérialékat tartó Kamarából; Patikárius-Legények' számára való szobából; dolgozó-; és mosó-kamarából; evő-; és tseléd-szobából; nagy és világos pitvarból;

's konyhából; jó bálthajtásos pintzéből, mellyben el-fér 1800 tseber bor, 's vagyon egy kis rekesz a' zöldségeknek is; igen nagy Udvarból, mellynek közepénn egy újjan készültt kő-kút vagyon; hat lóra való Istállóból, mellynek padlásánn alkalmazatosan lehet szénát tartani; kotsi-színből, mellyben 3 kotsi, szekér, vagy hintó el-fér; jég-veremből; 's végre a' Ház' bálthajtásos padlásán két egymás felett igen jól készültt fű-tartó alkotványokból. — A' másik Patika, túl a' Kőrösönn, az úgy nevezett Várad-Olasziban vagyon, a' fő-úttzán, és színtolly jó készületű 's rakott, valamint az első. — A' kiknek vevő-szándékjok vagyon: bővebben értekezhetnek akár írásban akár szóval, a' fenn említett Özvegy Patikáriusné Asszonyaságtól.

Aeternae memoriae *ALEXANDRI LEOPOLDI* Archid. Austr. Hungar. Palatini; arduis nati, solertis, strenui, Caesari, Augustae, e regia stirpe Fratibus, Sororibus, firmante in dubiis consilio, suavitate sodalitiū, generosa indole, pectore fraterno gratissimi, de Republica adsidiis ad incrementa studiis ultra amplissimam exspectationem promeriti, cari absque gentis discrimine omnibus, maxime Pannonum ordinibus, summis, imis. — *Talem The-  
nis optima, talem Religio, talem regno*

*Bellona petebat. Sant.* — Viennae Austriae. Typis Thad. Schmidbaueri 1795.

Illy tzm alatt, Néhai *Sándor Leopold* Királyi Fő-Hertzeg kedves Palatínusunknak életét 's halálát, velős és gyönyörű deáksággal írta le *Bétsbenn* ugyan azon nagy tudományú Udvari Tanátsos Úr, a' kit, Néhai II-dik *Fridrik Prussziai* Király' halálára készített Lapidaris stílusú munkájáról esmér már és betsül *Európa*. Kisebb és nagyobb formában nyomtatódott ki az elő-adott tzmü Munka. A' kisebb, úgymint nyóltzad formában lévönek 15 xr. az árra. A' nagyobb formájú nyomtatás vagon *in folio* öt árkusra, kellemetes betükkal, Velin-papirosra, két igen derek képekkel, mellyeket a' *Bétsi* Rajzóló-Akadémianak Directora *Füger* Úr gondolt 's rajzolt; rézre pedig *Bartsch* Úr metztzett, ki, a' Tsáfzari Bibliothékának főbb Tifztjei közzül egy. Bé is van már kötve szép világos-kék papirosba, melly színnel tzelozás vagon, Néhai Palatínusunk' Magyar Lovas Regimentjére. A' Levelek' szélei aranyozottak. Egy illyen Exemplárnak az árra egy forint. Lehet találni, valamint a' kisebb formájút is *Budín*, *Pesten*, és másutt is egész Magyar-Országban, minden nevezetesebb Könyvtársoknál.

